

Inserta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO TERCERO.—NUMERO 625.

Madrid, lunes 29 de Marzo de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes. 1 peseta
En provincias, tres meses. 5
— seis meses. 9
— un año. 16
Fuera de España, tres meses. 12
— un año. 40
Venta: una mano de 25 ejemplares. . . 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

La música religiosa

El arte, aspiración sublime de la humanidad a la perfecta hermosura, ha buscado en todos los tiempos sus inspiraciones en las esferas de donde procede toda perfección y toda belleza. Si la arquitectura ha levantado esos monumentos, cuyas agujas, semejantes al pensamiento del artista, hunden el espacio en busca de lo infinito; si la pintura ha condensado en lienzos maravillosos el pensamiento religioso de los hombres; si la estatua trae a la memoria la piedad de las edades, la música eleva sus cantos al que es bondad absoluta y principio y fin de toda perfección y de toda belleza.

Palestrina con su *Pasion* y con sus *Lamentaciones*, expresión sublime de la tristeza y del abatimiento que siente el alma desterrada; Allegri con su *Miserere*, divulgado por el genio incomparable de Mozart; Stradella con su *Avia di Chiesa*, dolorosísimo lamento del alma descontenta de las impurezas de la vida; Pergolesi con su *Stabat Mater*, canto de cisne, comenzado en la tierra para llevar sus ecos a las regiones de la inmortalidad; Handel con su *Te-Deum*, que resume todas las alabanzas que la tierra y el cielo cantan a su Creador; Bach con sus *motetes* impregnados de unio religiosa; Haydn con su *Creacion* y con sus *Siete palabras*, inspiraciones sublimes que parecen escuchadas en los coros de los ángeles; Mozart con su *Requiem*, en cuyas armonías se retrata el alma del artista vislumbrando el reposo de la muerte; Beethoven con su *Benedictus* y con sus oratorios, donde se admira la amplitud de sus formas y la inspiración de su genio; Schubert con su *Ave-Maria*, plegaria tranquila del alma segura de ascender a lo infinito; Mendelssohn con sus himnos y con sus oratorios llenos de brillantez y de colorido; Donizetti con su *Miserere*, revelación magnífica de su inspiración admirable; Gounod con sus composiciones religiosas, que tienen la solemne majestad del sentimiento que las ha inspirado: todos estos genios inmortales y otros muchos que pudiéramos nombrar, forman el coro espléndido con que el arte de la música rinde tributo de admiración y alabanza al eterno dispensador de todas las inspiraciones.

Pero imposible olvidar a los maestros españoles en un artículo consagrado a la música religiosa. Cierta que nuestros compositores no han logrado dar vida a la ópera española; pero en cambio, esta patria nuestra, que, según la expresión de un ilustre crítico extranjero, parece reunir en sus costumbres vigorosas el genio de Oriente y el genio de Occidente, tiene tesoros inapreciables en su música popular y en su música religiosa. Por espacio de muchos siglos, la música religiosa ha tenido en España cultivadores que han dado días de gloria al arte nacional. Desde Antonio Fevin, que floreció en el siglo XVI, hasta Dozagú, que escribió sus misas y sus himnos en la segunda mitad del siglo XVII, existe una larga serie de compositores que aumentaron con sus obras nuestros artefactos caudales, y los nombres de Andres de Silva, de Vaqueraz, de Bartolomé Escobedo, de Juan Vazquez, de Cristóbal Morales, de Francisco Guerrero, de Diego de Ortiz, de Tomás Luis de Victoria, de Bernardino Rivera, de Joaquin Nebra y de Soler ilustran la historia del arte músico español. Muchos de estos compositores escribieron obras de subida importancia, en las cuales se advierte el vuelo de sus privilegiadas inspiraciones, que salvando las fronteras llevaron las creaciones de su genio a Italia, a Francia y a Alemania.

La inspiración de los maestros españoles no se ha agotado. En nuestros días, Eslava ha dado ejemplo notable de lo que puede y de lo que alcanza el genio que busca elementos creadores en los asuntos religiosos, y aún resuenan en nuestro oído los aplausos con que el público acogió, no hace muchas noches, un oratorio del señor Chapí, donde se advierten, en admirable consorcio unidos, lo clásico de la forma, lo majestuoso de los motivos y lo grave y lo magnífico del conjunto.

Un nombre ilustre, olvidado de intento por nosotros hasta este punto, viene en este instante a nuestra memoria: el nombre de Rossini, y con el nombre de Rossini, su *Stabat Mater*. No sólo en los tiempos que corren, antes de ahora también empujaron escalonadas controversias acerca de si la música religiosa debía admitir en su seno la expresión sublime y las formas diversas con que el arte ha ensanchado sus dominios, merced a los progresos realizados por los grandes compositores. Espíritus apocados que no advierten la marcha de la humanidad hacia su perfeccionamiento; almas tímidas, á veces divorciadas de todo sentimiento artístico en armonía con el progreso de las ideas; pobres gentes, ó gentes maliciosas, que se asustan en presencia de los ángeles desnudos de Rafael y de Murillo, imaginándoles fatídica resurrección del arte pagano, y tienen en este punto por único ideal los ángeles de largas túnicas vestidos, ideados por la piadosa inspiración de Cimabae y de Fra-Angelico, han creído que la música religiosa debía permanecer cerrada á toda innovación y condenando las melodías dramáticas por heterodoxas, han puesto esas revelaciones artísticas, destinadas á cantar el bien supremo y la belleza infinita, en la categoría de formas pueriles y vanas, separadas completamente del movimiento universal, que da formas nuevas y manifestaciones diversas al pensamiento humano, así en la esfera de la industria, donde se busca lo útil, como en los dominios de la ciencia y del arte, donde el alma aspira con generoso afán al descubrimiento de la verdad y á la realización de la belleza.

Es evidente que el arte musical, dada la variedad de sus formas y la riqueza de sus combinaciones, no expresa de la misma suerte el pesar y la alegría, el odio y el amor, ni canta con idénticos ritmos el sentimiento de la patria y el sentimiento religioso. Pero dentro de las conveniencias que el arte impone, y en estos tiempos en que tan prodigiosamente se han ensanchado sus dominios, no parece absurda la idea de que la música religiosa debe seguir esa especie de tradición escolástica y permanecer cerrada á las conquistas alcanzadas por el genio de los grandes compositores.

Semejantes tendencias nos parecen impías, porque van encaminadas á impedir que el hombre, en medio de su limitación, ofrezca lo que en él de superior existe, el destello de la divinidad condensado en su espíritu y expresado por medio de las creaciones inmortales del arte, el que llena todo lo creado con la armonía de los mundos.

Y esto pretenden los que quisieran separar el elemento dramático y el elemento épico de la música religiosa. Para esas almas timoratas, pocas en número por fortuna, el *Stabat Mater* de Rossini es una profanación condenable. Pero nosotros, que no participamos de esas preocupaciones, reñidas con todo sentido estético, fortificamos nuestras convicciones cuando escuchamos los motivos de esa inspiración artística.

No, no es lícito arrojar del templo esas innovaciones del arte; no, no es cierto que falte al *Stabat Mater* de Rossini ese sentimiento religioso, dulce, armonioso, de una melancolía conmovedora, que, bañando de lágrimas los ojos, descubre á la contemplación de las almas piadosas los horizontes infinitos de una felicidad perdurable.

Digan lo que quieran los que en límites tan estrechos pretenden vanamente encerrar la música religiosa, el *Stabat Mater* de Rossini sobrevivirá á sus impugnadores, y será reconocido por cuantos profesen fervoroso culto al arte como una obra musical de un interés altísimo y de una belleza incontrovertible.

A. DAVELL.

Ultima conferencia del P. Didon

El Catolicismo y el movimiento económico fué el asunto de la última conferencia de Cuarema, celebrada el lunes por el P. Didon en la Trinidad de Paris.

Después de hacer un resumen corto, pero acentuado, de las anteriores conferencias, lo que le permitió afirmar una vez más su gran convicción respecto á la armonía posible entre el Cristianismo y la sociedad moderna, el dominico abordó resueltamente la cuestión social.

«Al lado del movimiento científico, al lado de los movimientos liberales y democráticos, hay en la sociedad moderna un cuarto movimiento, que es como la consecuencia de los otros: el movimiento económico.»

Segun el predicador, la economía social y política representa el movimiento del hombre, aplicando á la naturaleza, á la tierra, su trabajo y su ciencia, á fin de hacerla servir á sus necesidades y á su bienestar. Es un drama conmovedor y terrible, en el que se manifiestan tres hechos, que es necesario señalar:

- 1.º El antagonismo de los trabajadores y de los dueños, el antagonismo de los ricos y de los pobres.
- 2.º El pauperismo.
- 3.º La corrupción.

¿De dónde procede el antagonismo de los trabajadores y de los propietarios, de los que poseen el capital y de aquellos que sólo poseen su trabajo?

Procede de la opresión de los de arriba y de la envidia de los de abajo.

Los que poseen, quieren gozar de sus bienes, se apegan á ellos obstinadamente y buscan siempre la manera de poseer más; los que sólo tienen sus brazos, aspiran naturalmente á la posesión; y cuando su trabajo, sus penas, no les dan más que lo estrictamente necesario, y en ocasiones lo insuficiente, llegan á odiar á aquellos que gozan de lo superfluo.

Los que poseen se hallan contentos con el actual estado de cosas, no quieren hacer ninguna concesión á los que desean poseer; y como la autoridad y el poder pertenecen al rico, resulta, necesariamente, que el pobre es oprimido, explotado y detesta al que vive de su trabajo.

Este antagonismo es un peligro real para la sociedad; al Cristianismo pertenece conjurarle, puesto que la doctrina evangélica ordena al rico tender la mano al pobre, atraerlo á sí, y prohíbe al pobre envidiar los bienes y apoderarse de lo que no le pertenece.

El pauperismo halla, pues, en el Cristianismo uno de sus más eficaces remedios. En efecto: el Cristo, ¿no ha predicado el amor al prójimo y la caridad humana? Si los ricos siguieran los preceptos del Divino Maestro, ¿cómo pudieran reposar bajo brillantes arnesones mientras que millares de infelices tiritan al descubierto? ¿Cómo pudieran sentarse ante una mesa cargada de exquisitas viandas, cuando á su misma puerta mueren de hambre los desgraciados?

Y por otra parte, si el pueblo fuese cristiano, ¿por qué había de envidiar los bienes de los ricos, cuando Jesucristo predicaba la pobreza?

«La corrupción!... Hé aquí, según el ilustre dominico, el enemigo más peligroso de la sociedad.»

La corrupción de un pueblo es el signo fatal de su decadencia.

Cuando las pasiones corruptas se apoderan de una nación, esta nación está perdida, porque lo que en su seno tiene de más activo, de más grande, de más generoso, de más sublime, es ahogado por el enervamiento del placer, por la sed de goces.

La corrupción arrastra al hombre á buscar nuevos placeres; el hombre corrompido gasta su vida en refinamiento de su bienestar, en prolongar, en aumentar sus placeres, y este afán terrible mata su conciencia, su genio, su fe, su energía vital.

La austera religión de Cristo, ¿no es el remedio más radical de la corrupción?

Así, pues, según el orador, el Cristianismo puede resolver pacíficamente el gran problema del socialismo. Esto es verdad, pero el orador se pregunta si el Cristianismo tiene actualmente alguna influencia sobre las costumbres de nuestra sociedad.

«¡Ay! continúa. Necesario nos es reconocerlo: el Cristianismo no penetra ya en la masa del pueblo; el pueblo actual no es cristiano, y prueba de ello que insulta á los sacerdotes sin conocerlos.»

¿Por qué este antagonismo encarnizado? Porque al lado de la religión está la política, y es por esto por lo que al lado de los creyentes y no creyentes está la formidable cuestión de los partidos.»

En una magnífica peroración, el orador dominico deploró que la Iglesia sea considerada como una bandera política.

«El templo—exclamó—no debe pertenecer á ningún partido político; es todo el mundo, y cada cual puede arrodillarse en él libremente.»

Fuertes murmullos de aprobación acogieron este pasaje, y el dominico acabó su discurso en medio de la general emoción.

Antes de bajar del púlpito de la Trinidad el P. Didon, dió gracias sinceramente al fiel auditorio que le había seguido desde Saint-Philippe-du-Roule, dejando entender que continuaria con la misma convicción y con el mismo ardor la tarea que se había impuesto y que puede resumirse en esta frase: «Reconciliación de la Iglesia y de la sociedad moderna.»

(Gil Blas.)

Sobre la fermentación alcohólica

En el debate científico que recientemente ha tenido lugar en la Academia de ciencias de Paris sobre la fermentación alcohólica, entre M. Pasteur, autor de los *Estudios sobre el vino, sus enfermedades y causas*, y el no ménos eminente M. Berthelot, vicepresidente de la misma, el resumen de las conclusiones de éste fueron las siguientes:

1.º Ningun hecho positivo nos ha demostrado que el azúcar ceda oxígeno á la levadura con preferencia á otros elementos.

2.º Que ningun hecho positivo tampoco ha patentizado que la levadura se desarrolle á expensas del oxígeno que toma del azúcar, con preferencia á otros alimentos, y que, por el contrario, parece que ella procede del hidrógeno, lo que está en oposición á las afirmaciones de M. Pasteur.

3.º Que ningun hecho positivo prueba que la metamorfosis química del azúcar sea correlativa de un modo excepcional de nutrición de los seres microscópicos, para que éstos extraigan de la misma el oxígeno combinado á falta del libre.

4.º Que ningun hecho se ha realizado que demuestre que la fermentación alcohólica tenga por condición esencial la falta de oxígeno libre; y que, por el contrario, la experiencia prueba que la fermentación alcohólica se realiza de un modo perfecto en contacto con el oxígeno libre.

5.º Que nada ha demostrado que el azúcar fermenta todas las veces que hay vida sin aire, y que lo único que se ha observado es que aun en los centros privados en absoluto de oxígeno libre, el azúcar circula sin alteración entre las celdillas y tejidos de los vegetales vivos.

6.º Que ningun hecho positivo prueba que haya en general coincidencia y á fortiori correlación entre la vida sin aire y la fermentación, ó sea entre ésta y la vida sin aire.

También dice M. Berthelot que la duda relativa á la existencia real de los seres organizados dotados de la facultad de tomar del azúcar el oxígeno combinado en virtud de una especial afinidad, es tanto más autorizada en cuanto á que no se conoce principio alguno que esté formado de carbono, hidrógeno, oxígeno y azoe que tome en frío el oxígeno del azúcar.

La suposición que M. Pasteur emite de que el *aire anaerobio* produce el calor necesario para descomponer la materia fermentable susceptible de producir calor por su descomposición, la refuta M. Berthelot como una afirmación sin pruebas ni probabilidades; y por último, que la nutrición del azúcar, como la de otras sustancias vegetales, resulta del conjunto complejo de transformaciones químicas, que sería tal vez prematuro y aun perjudicial á los progresos de la ciencia simplificar por el indicio de pura y aparente suposición fundada en una antítesis fisiológica. Muchos é interesantes descubrimientos, dice, han sido los que han valido á monsieur Pasteur la justa reputación que goza para que renuncie sin trabajo á una teoría que los hechos no justifican.

La exploración del Africa

Stanley, el tenaz viajero, continúa su trabajoso camino por Sierra-Leona y el Congo, y á despecho de la fiebre y la fatiga, que han hecho ya perecer á su lado á muchos de sus compañeros. Va acompa-

ñado por veinte europeos y unos cien indígenas, contándose entre los primeros un ingeniero, artistas, mecánicos, carpinteros y el naturalista frances M. Protche. Lleva consigo cinco vapores pequeños, algunos barquichuelos, unas casas de madera que pueden armarse en un momento y otros útiles necesarios para hacer posible la marcha en aquellas regiones.

Stanley ha establecido su primer campamento en Vivi, á 130 millas de la costa, y mas cuatro ó cinco de la primera de las cataratas de Yellala. Sale solo todos los días, se aleja mucho del sitio de estación, y vuelve, en general, fatigado y cubierto de polvo. No comunica á nadie noticia ni observación alguna, y se sabe únicamente que espera la terminación de la época de las lluvias para levantar las tiendas y poner en práctica sus planes. Créese, en general, que se propone remontar el Congo hasta Inalaba, explorar desde allí la parte Oeste de la comarca y ver si puede dirigir el comercio de marfil hacia Mboma.

No es éste el único investigador que hace esfuerzos para darnos á conocer el continente misterioso. La Sociedad geográfica de Londres ha escuchado el lunes 8 del corriente la lectura de una carta de mister Thonson, en que se dan detalles muy interesantes sobre los terrenos que limitan al Sur el lago Tanganyika y el principio de Nyassa. Los expedicionarios Ivens y Capello, que acaban de llegar á Lisboa, han mostrado allí los importantes datos recogidos para construir un mapa de la provincia de Angola. El Dr. Junker ha concluido la publicación en Petermann's Mittheilungen de la Memoria en que da cuenta de los muchos resultados alcanzados en su viaje al Oeste del Nilo Blanco. Los alemanes Dr. Mook y baron Holzhausen han atravesado en catorce días el desierto que se extiende entre Suakin y Kassala, punto que está siendo el centro del comercio de animales salvajes.

Sociedades científicas y literarias

En el próximo mes de Abril dará una conferencia en el Fomento de las Artes el Sr. Carvajal. El tema que desarrollará en su discurso será «La ley del trabajo.»

El miércoles próximo discutirán en el Ateneo de Madrid, sobre el ideal de la raza latina, los doctores Letamendi y Cortezo, y el elocuente orador Sr. Gonzalez Serrano, á quien con tanto gusto oye el Ateneo.

Espectáculos

En el concierto que se verificó anteayer en el Conservatorio se distinguió notablemente el baritono Sr. Carbonell en el aria de la ópera *I Puritani*.

Anoche se cantó por primera vez en esta temporada, en el teatro Real, la célebre ópera de Donizetti *Lucia di Lamermoor*.

La Sra. Lodi alcanzó un triunfo mayor si cabe, en la parte de Lucia, que el que antes habia obtenido en la de Eloisa, de *Los Puritanos*. Fué muy aplaudida y llamada á escena multitud de veces.

El nuevo tenor Sr. Ravelli fué también extraordinariamente aplaudido, así como el Sr. Verger, que cada vez se muestra más consumado cantante, recibiendo ambos los honores de la escena.

Al terminar la ópera, el Sr. Ravelli tuvo que presentarse ante el público seis veces á recibir grandes y justos aplausos.

Funciones para hoy

TEATRO REAL.—A las ocho y media. —Turno impar.—Lucia di Lamermoor. —ESPAÑOL.—A las ocho y media. —Turno 3.º impar.—La mariposa.—Sanete. —ZARZUELA.—A las ocho y media. —Pau y toros. —COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—Fernanda. —VARIETADES.—A las nueve.—El fuego y la estopa.—Haciendo la oposición.—En la boca del lobo.—El reservado de señoras.

Cultos

SANTOS DEL DIA 30.—San Juan Clímaco, y San Régulo, obispo.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde continúa la novena del Santísimo Sacramento.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Tribulaciones en Loreto, ó la de las Angustias en San Fernando ó en el oratorio del Olivar.

Hechos y dichos

Cristo ha resucitado, pero la política sigue todavía sin dar señales de vida. A la escasez de periódicos, pues pocos son los que se han publicado, como de costumbre, anoche y esta mañana, hay que añadir la desanimación que reina en los círculos políticos.

De Alhucemas se ha recibido en Madrid una carta, cuyos párrafos principales inserta El Liberal, y son los que siguen:

«Cada día aumenta el número de moros marroquíes que se ven obligados a abandonar su país para no ser víctimas de las tropelías y atrocidades que comete el gobierno del sultan.

No son ya únicamente las kabilas fronterizas de Melilla las que desean acogerse al pabellón español, sino también la de Beniburga, fronteriza a esta plaza de Alhucemas, de la cual se han presentado há poco días a este gobernador militar más de veinte moros, entre ellos dos santones de los que tienen mejor posición y gozan de más influencia entre los suyos, rogándole haga presentes a S. M. D. Alfonso XII sus deseos y los de todos los habitantes de la referida kabila.

La posición topográfica en que residen los de Beniburga es la más fértil y deliciosa de todo el país, pues su vega se asemeja mucho a la de Granada. Todos desean anexionarse a España para poner á cubierto de criminales atentados sus vidas y sus propiedades.

Fui invitado por el gobernador, así como algunos empleados de esta fortaleza, para presenciar las manifestaciones de los moros, las cuales nos fueron transmitidas por el intérprete.

A todos nos causó profunda indignación el relato de las infamias y tropelías que últimamente han cometido con estos desgraciados las tropas del sultan encargadas del cobro de los impuestos y tributos; baste á usted decir que después de pagar por este concepto la suma de diezcientos en plata (20.000 rs.) y haberles alojado y alimentado, les robaron sus mujeres é hijas, á quienes abandonaron despues en el campo. Los moros, desde aquella fecha, no pueden vivir ya allí y se encuentran sumidos en la más cruel desesperación.»

El Sr. Cánovas entusiasmado con el papel de Bismarck que va á representar en las próximas conferencias, y sin decidirse á resolver nada en esta gravísima y trascendental cuestión.

Cansado El Liberal de hablar del tercer partido, se ocupa hoy del cuarto.

El tema es socorrido, porque en la numeración ordinal se puede llegar hasta el infinito. Ya tiene tema El Liberal para escribir mientras viva, aunque llegue á publicar su último número en la mañana del día del Juicio.

Dice El Imparcial:

«El Sr. Romero Robledo, vestido con el uniforme de ministro, presidió en Antequera la procesion del Jueves Santo, acompañándole los señores Ordoñez, Cruzada Villamil, Lorite, Arias (D. Severiano) y algun otro de sus amigos.»

Apenas si se atrahiera la admiración de sus paisanos al ver al señor ministro con tantos dorados y colorines.

Lo que nos asombra es la precaucion del Sr. Romero, que para ir á restablecer su salud al pueblo de su naturaleza se ha llevado el uniforme en la maleta.

Suponemos que tambien llevaria en la procesion la cartera debajo del brazo.

Segundo cañonazo de La Integridad para que dimita el Sr. Fabié:

«Para el caso de que al fin dimita el señor Fabié, se citaba ya anoche el nombre de un antiguo funcionario que pasaria á cubrir aquella vacante.»

Nosotros seguimos creyendo que aún no hay nada de semejante dimision.»

Infútil tarea; no alcanza el proyectil.

Dice El Correo:

«Los ministeriales, á su vez, se ríen con provocativa risa de la candidez (así la califican ellos) con que el Sr. Alonso Martínez reclamaba ayer, en la conferencia con el Sr. Toreno, que se empezara por los presupuestos generales, para dejar expedida la prerogativa de la Corona.

Crean, en resumen, que las oposiciones descubren demasiado el cuerpo, y que ellos no están donde están para hacer lo que les convenga. Se explica perfectamente.»

Con efecto, igualmente se explicará el que esas risas provocativas se conviertan en lágrimas.

Ya se sabe que el dolor se halla siempre junto al placer, y el llanto junto á la hilaridad. Así lo han dicho muchas veces filósofos y poetas.

Los ministeriales no pueden hallarse, exceptuados de la regla general.

Leemos en La Ilustración Gallega y Asturiana:

«Un suceso digno de la más amarga

censura ha tenido lugar en Marin. Habiendo fallecido há pocos días un joven de diez y ocho años, el cura de la parroquia se negó á prestarle los auxilios espirituales, así como también á conducir el cadáver al cementerio, prohibiendo que le acompañase sacerdote alguno.

Indignado el vecindario improvisó una cruz, y seguido de un numeroso séquito fué llevado el cadáver con música al cementerio, en donde se le dió sepultura, si bien en el lugar destinado á los que mueren fuera del seno de nuestra religion.

Ignoramos las causas que el párroco haya tenido para tomar tan extraña resolución.

También hemos oido que en la inmediata parroquia de Campaña sufrió igual suerte un feligrés, el cual fué enterrado al pie de un muro por haberse negado el cura á darle la sepultura correspondiente á un individuo de la religion católica.»

Veán nuestros lectores un medio que debe hacer reflexionar á ciertos curas: el adoptado por el vecindario de Marin, que puede tener imitadores.

Un eco político de El Globo:

«El ilustre Ríos Rosas, cuando ya habia iniciado su disidencia, dijo de la union liberal que era una serie de ceros con una unidad á la cabeza, y que quitada la unidad sólo quedaria una serie de ceros.

Esta comparación ha debido ser tomada muy en cuenta por el Sr. Cánovas para la composición de su partido, y para ello, éste, sin duda, ha ido eliminando todos los guarismos que podian representar algo y detras de los cuales los ceros podrian tener valor.

Lo ha conseguido. Los elementos que le han quedado saben que sólo detras de él pueden valer algo, y el instinto de conservación los mantiene firmes detras de la unidad. Esa es la unidad de que se envanece los ministeriales; pero no advierten que en esa unidad va implícita la de ser ceros.»

De modo que para el caso tanto importa que estén colocados á la izquierda como á la derecha.

El Tiempo nos pide anoche un programa. Si nuestro colega no anduviera siempre tan atrasado de noticias, se habria excusado hacer la petición, en vista de la contestación que, hace próximamente una semana, dimos á La Epoca en este mismo asunto.

Entonces hablamos con toda claridad, y á lo que entonces dijimos remitimos á El Tiempo.

Las cotizaciones

El 3 por 100 interior, que descendió despues de la subasta del 20, y cuya baja continuó en el Bolsin de los días en que no hubo Bolsa, llegó hasta 16'5; pero anteyer, en la contratación oficial, quedó á 16'10, y despues en la extraoficial mejoró hasta 16'20 al contado, con gran demanda y á igual cambio á fin de mes.

El exterior ha continuado sin alteracion á 17'25. La deuda amortizable del 2 por 100, que tambien bajó á 37'35, ha tenido alza, cotizándose anteyer á 37'70 al contado y 37'75 á fin de mes.

Los bonos del Tesoro, que de 95 descendieron á 94'85, han vuelto á cotizarse al primer cambio. Las obligaciones del Banco y del Tesoro, que la semana anterior ganaron 60 céntimos, han sostenido el alza, pues que quedan al mismo cambio de 99'60, serie interior, y 99'8, exterior.

Las obligaciones de Aduanas tampoco han tenido alteracion, continuando á 98'10. Las obligaciones de ferrocarriles, que de 33'80 llegaron la semana anterior á 34'55, han tenido en ésta una pequeña alza, pues quedan á 34'60 y 5 céntimos de mejora en las jugadas á plazo.

Con motivo de las subastas verificadas el día 23 para la amortización de carreteras y obras públicas, en cuyas subastas se presentaron proposiciones á 99'50 y fueron admitidas por no aparecer otras más ventajosas para el Tesoro, se ha observado que en estos valores se han hecho operaciones más frecuentes que de ordinario á los siguientes tipos:

Carreteras de Abril, 79'50; de Agosto, 62; de Marzo, 70; de Julio, 63'90; obras públicas, 53.

Los resguardos de la Caja de depósitos siguen siendo solicitados á 92'50.

Las acciones de la Sociedad catalana general de crédito se cotizan á 124 dinero. El Banco de España, que sufrió en sus acciones una baja de alguna importancia, se han repuesto, quedando dinero á 268.

En la Bolsa de Paris siguen sostenidos los cambios, quedando el 3 por 100 interior á 15'516, el exterior á 16'318, la deuda amortizable exterior á 38'916, y las obligaciones del empréstito cubano á 438'75, habiendo ganado este último 2 1/2 en la semana.

Presupuestos para 188-81

La comision general de presupuestos ha emitido dictámen y formulado el siguiente

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º Los gastos del Estado para el año económico de 1880-81 se fijan en la cantidad de 834.773.066 pesetas, á saber: 814.857.362 por los generales comprendidos en el adjunto estado letra A; y

19.915.704 por los del presupuesto especial de ventas de bienes desamortizados, segun el estado letra C.

Art. 2.º Los ingresos del Estado para el mismo año económico 1880-81 se calculan en 791.650.792 pesetas, á saber:

762.103.692 por los generales comprendidos en el estado letra B; y

29.547.100 por los del presupuesto especial de ventas de bienes desamortizados, segun el estado letra C.

Ar. 3.º Las disposiciones contenidas en los estados letras A y C se considerarán parte integrante de esta ley.

Art. 4.º Se fija en la cuarta parte del importe total de los presupuestos de gastos el máximo á que podrá llegar en el año económico 1880-81 la deuda flotante del Tesoro para cubrir obligaciones de los expresados presupuestos. Se autoriza al Gobierno, dentro de ese limite, para adquirir sumas á préstamo ó verificar cualquier operacion de Tesorería; pero sólo en los casos de guerra ó de grave alteracion del orden público podrá, sin otra autorizacion especial, exceder del máximo fijado para allegar recursos en concepto de deuda flotante.

Art. 5.º Queda tambien autorizado el Gobierno para adquirir, con sujecion á lo dispuesto en el artículo anterior, fondos destinados al servicio de la deuda flotante del Tesoro por medio de delegaciones sobre los ingresos del presupuesto corriente.

Estas delegaciones se expedirán á cargo de la Tesorería central, negociándose con el descuento que fije el ministro de Hacienda.

Las delegaciones serán al portador, á tres, seis ó nueve meses fecha, y representarán un capital por lo ménos de 10.000 pesetas.

La negociacion de estos efectos no obsta para que el Tesoro pueda expedir pagarés y letras, segun convenga al mejor servicio.

Palacio del Congreso 17 de Marzo de 1880.—Fernando Cos-Gayon, presidente.—El vizconde de Campo-Grande, secretario.

GASTOS

Letra A

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes OBLIGACIONES GENERALES DEL ESTADO and Sección 1.ª Casa Real.

OBLIGACIONES DE LOS DEPARTAMENTOS MINISTERIALES

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes Sección 1.ª Presidencia del Consejo de ministros.

Total general..... 814.857.362

INGRESOS

Letra B

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes VALORES Á CARGO DE LA DIRECCION GENERAL.

Letra C

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes PRESUPUESTO ESPECIAL DE INGRESOS DE VENTAS DE BIENES DESAMORTIZADOS.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion.—Real orden anulando la providencia del gobernador de Madrid que confirmó cierto acuerdo del Ayuntamiento de la capital, relativa á la reposicion y abono de haberes del administrador del matadero público.

—Otra confirmando el fallo de la diputacion provincial de Barcelona que declaró soldado á José Guastavino. —Otra desestimando el recurso inter-

puesto por D. Narciso Bosi contra una providencia del gobernador de Gerona que confirmó un acuerdo del ayuntamiento de San Gregorio, mandándole entregar cierta cantidad en la depositaria municipal.

—Otra confirmando la providencia del gobernador de Huesca obligando al empresario del Boletín Oficial á insertar gratuitamente un anuncio.

—Otra confirmando la providencia del gobernador de Valladolid sobre disfrute de una finca en Cuños de Campos.

Fomento.—Real orden nombrando los jueces del tribunal de oposiciones á la cátedra de dibujo de conjunto é historia de la arquitectura, vacante en la Escuela de arquitectura.

—Otra resúmen de servicios prestados por la guardia civil en el mes de Febrero próximo pasado en la custodia de los montes públicos.

Ultramar.—Real orden haciendo extensivas á las provincias de Ultramar las disposiciones del ministerio de Fomento contenidas en el decreto de 28 de Setiembre de 1869, referentes á establecimientos libres de enseñanza.

—Otra resolviendo pueda el gobernador de Puerto-Rico nombrar empleados temporeros de obras públicas.

Interior

En Barcelona han sido presos dos importantes criminales que hace algun tiempo venian burlando la vigilancia de las autoridades de aquella provincia.

El uno es un tal Borrell, conocido por El Estudiante, joven de veintisiete años, de aspecto elegante y fino, autor del asesinato de un cura de Sans, un voluntario de Vich, otro individuo en la Barceloneta y otro en Vallbonella. Ademas cometió varios robos, uno de ellos en el tren de Zaragoza, habiendo robado el de Tarragona junto al túnel de Martorell, y capitaneado la partida que robó el expreso de Francia. Se habia fugado del presidio de Valencia, de la cárcel de Pamplona y dos veces en el tránsito para el de Zaragoza.

El otro, llamado Andreu y apodado Safrané, de cuarenta y tres años, tiene una historia bastante larga y habia secundado á aquél en casi todas sus fechorias. Los dos fueron sorprendidos con armas al dirigirse al portazgo de Caldas de Montbuy para robarlo en union de otros cuantos malhechores.

El ayuntamiento de Pineda subvencionará con 200 duros al farmacéutico que quiera establecerse en aquella villa.

Leemos en el Diario de Avisos de Zaragoza:

«Se nos manifiesta por persona digna de crédito que el ayuntamiento de Bubierna adeuda á los herederos de doña Rita Hernandez, maestra que fué de dicho pueblo, la enorme suma de nueve mil cuatrocientos treinta reales, sin que hayan obtenido resultado alguno favorable las 34 solicitudes que en demanda de pago, peticion por todo extremo justa, han cursado á las autoridades los mencionados herederos.»

Segun parece, á fines del próximo Setiembre tiene el propósito el Centro agrícola catalan, de Barcelona, de celebrar una Exposicion de agricultura.

Ha fallecido en Barcelona el primer actor y director de la compañía catalana y castellana del teatro Romea, Sr. Garcia Parreño, que durante largos años venia funcionando en aquel coliseo.

La lluvia de estos últimos días que ha caido en Barcelona y su llano, se ha extendido, segun nuestras noticias, hasta las provincias de Gerona y Tarragona, que si bien en algunas comarcas ha sido escasa, sin embargo ha reanimado á los labriegos, que creian perdida este año la cosecha, como habia sucedido en los anteriores.

En el fondeadero del Desierto (Bilbao) se fué el jueves á pique el vapor frances Aegyon, que acababa de entrar en aquel puerto, á causa de haber tropezado con un ancla que le abrió los fondos.

En breve empezará á funcionar en Castellon una fabrica de azúcar cuyo importe se calcula en más de un millon, y cuya maquinaria será movida por dos calderas de vapor que sumarán ciento veinte caballos de fuerza.

Los periódicos de Barcelona dan cuenta de un horroroso crimen cometido en Molins de Rey, en los siguientes términos:

«Un vecino de aquella villa que vivia separado de su esposa se dirigió á la casa de ésta, con intento de asesinarla, armado de una podadera, segun de público se decia, afilada de nuevo, con la cual le causó varias heridas mortales en el cuello, que la dejaron sin esperanzas de vida.

Una vez perpetrado tan nefando crimen con la podadera, á ser cierto lo que se añade, el desdichado parricida quiso coronar su obra pegando fuego á los vestidos de su víctima; pero ésta pudo dar la voz de alarma, y á sus gritos se presentó el vecindario para darle auxilio y apoderarse de su marido, que, como decimos, era el presunto autor de todo, y que buscó su salvacion, ó quizas la muerte, arrojándose al pozo. De él fué extraido, sin embargo, siendo conducido á la cárcel de villa, en la que quedó á disposicion del tribunal competente.

Como puede suponerse, un hecho tan sin ejemplo ha conternado á los habitantes de Molins de Rey.»

Boletín comercial

Árcvalo.—Trigo á 59 y 60 rs. fanega, en panera.

Carrion de los Condes.—Trigo, de 55 á 58 reales fanega; centeno, de 38 á 40 id. id.; cebada, de 28 á 32 id. id.; avena á 24 id. idem.

Córdoba.—Trigo, de 50 á 55 rs. fanega; cebada, de 21 á 23 id. id.; habas, de 44 á 46; maíz, de 44 á 48; yeros, de 42 á 44; aceite, en bodega, de 40 á 40 1/2; en los almacenes, de 45 á 46.

Jaeen.—Trigo, de 58 á 60 rs. fanega; cebada, de 25 á 26; yeros, de 40 á 42; escaña, de 20 á 22; habas, de 38 á 40; judías, de 65 á 70; lentejas, de 45 á 50; garbanzos, de 120 á 140; anís, de 85 á 90; arroz, de 24 á 26 reales arroba; aceite, de 42 á 44; aguadiente, de 80 á 90; vino, de 28 á 30; paja de trigo, de 14 á 16 cuartos arroba; idem de cebada, de 9 á 10.

Ledesma.—Trigo á 57 reales fanega; centeno á 38; cebada á 30; algarrobas á 39; harina de primera á 21 rs. arroba; idem de segunda á 20; idem de tercera á 19; patatas á 6 1/2 rs. arroba.

Líquidos: Aceite á 63 rs. cántaro; vino blanco á 27; idem tinto á 18; petróleo á 36.

Ganados: Bueyes de labor á 1.500 reales cabeza; novillos de tres años á 1.200; añojos y añojas á 500; vacas cotrales á 700; cerdos al destete á 50; idem de seis meses á 90; pieles de cabrito á 80 reales docena.

Málaga.—Trigo de primera, de 58 á 59 reales fanega; segunda, de 52 á 54 id. id.; cebada, de 22 á 23 id. id.; habas, de 36 á 41 id. id.; garbanzos de primera, de 200 á 219; de segunda, de 180 á 182.

Peñaranda de Bracamonte.—Trigo canal á 56 rs. fanega; id. comun á 52; centeno á 37; cebada á 30; algarrobas á 34; alubias á 95; avena á 28; garbanzos superiores á 220; id. regulares á 180; id. medianos á 150; muelas á 70; guisantes á 40; harina primera á 21 rs. arroba; id. segunda á 19; id. tercera á 17; salvado primera á 21 rs. fanega; id. segunda á 15; id. tercera á 12; cascarilla á 11; patatas á 6 reales arroba.

Líquidos: Aceite á 70 rs. cántaro; vino blanco á 24; id. tinto á 18; vinagre á 18; petróleo á 37; gasolina á 40.

Exterior

Paris 28 (seis 30 noche).

A las dos de la tarde de hoy ha principiado la tirada de la Lotería franco-española, en la sala de fiestas del palacio del Trocadero.

Presidia la tirada el comité organizador. La sala de fiestas estaba completamente llena. Para la tirada se empleó Rebek, que ya sirvió cuando la gran Lotería nacional de la Exposicion.

Los premios más grandes sacados en el sorteo de esta tarde corresponden á los siguientes números:

Table with 3 columns: Números, Francos, and premiado con. Lists winning numbers and amounts.

La tirada se suspendió á las cinco de la tarde, y continuará de manera que quede terminada el sábado próximo.

Los decretos relativos á las congregaciones religiosas no autorizadas se publicarán el martes en el Journal Oficial.

No ofrece dificultad diplomática alguna la expulsion de los jesuitas extranjeros.

El P. Didon ha llegado á Roma, donde se desaprueba el lenguaje y las ideas que desenvolvió en sus últimas conferencias de Paris.

(Imparcial.)

Nueva-York 29.

El Herald, de Nueva-York, ha recibido noticias del Perú, de las cuales da cuenta en su número de hoy; segun ellas, el 18 del corriente hubo una gran batalla entre chilenos y peruanos en Molchena, siendo derrotados los chilenos con pérdida de 1.300 hombres.

San Petersburgo 29.

El czar ha autorizado al principe de Bulgaria para que reclute 5.000 súbditos rusos con destino al ejército búlgaro.

Hong-Khong 29.

El rey de Siam se embarcará en este puerto en Abril próximo, con direccion á Europa.

Se propone visitar las principales ciudades de dicho continente, dirigiéndose luego á los Estados-Unidos. Se cree que regresará á su país, embarcándose en California.

Le acompañará un séquito bastante numeroso.

Paris 29.

El señor Candaux, secretario de la embajada francesa en Berlin, representará á Francia en las conferencias internacionales que se van á celebrar en Madrid para tratar de la cuestion de Marruecos.

Los presupuestos europeos DE 1865 Y 1879

La Gazette de Francfort acaba de publicar un interesante estudio sobre el estado comparativo de los presupuestos europeos de 1865 y 1879.

En lo que concierne á los Estados que formaban en otro tiempo el imperio alemán, hé aquí cuáles son los totales de

esos presupuestos, cuyas cifras representan, como todas las de este estudio, millones de francos:

Table with columns for years 1865 and 1879, listing countries like Prusia, Hanover, Hesse Cassel, etc., with their respective budget figures.

Total de Alemania. 803.8 823. He aquí ahora las cifras de los presupuestos de todos los Estados de Europa, referidos también a 1865 y a 1879:

Table with columns for years 1865 and 1879, listing countries like Alemania, Austria-Hungría, Francia, etc., with their respective budget figures.

Bajo el punto de vista militar (ejércitos de tierra y de mar), he aquí las cifras de 1865 y de 1879:

Table with columns for years 1865 and 1879, listing countries like Alemania, Austria-Hungría, Francia, etc., with their respective military budget figures.

Véase ahora una relación de las deudas de todos los Estados de Europa:

Table with columns for years 1865 and 1879, listing countries like Alemania, Austria-Hungría, Francia, etc., with their respective debt figures.

Ecos de Madrid

Ayer se ensayó en el hospital de San Carlos una máquina desinfectadora de los señores D. Cándido Martínez y D. Melitón Larreal. Componían el jurado D. José de Letamendi y D. Esteban Sánchez, y los estudiantes D. Julio Aguilar, D. Martín Díaz, D. Luis Soler Soto y D. Adrián García López.

El gobierno egipcio ha pedido a nuestro Gobierno que le designe un letrado para formar parte del tribunal superior que debe constituirse en el Cairo con miembros de todas las naciones de Europa.

El Gobierno ha propuesto para esta delegación a D. Emilio Olloqui, gobernador, cónsul general y encargado de Negocios que ha sido, abogado y literato.

El gobierno egipcio paga el viaje y 6,000 duros de sueldo al nuevo magistrado.

Dice La Correspondencia que no se creará, por ahora al menos, la legación diplomática en Rumania; lo que acordará probablemente el Gobierno es nombrar un enviado extraordinario que vaya a aquel país a manifestar al príncipe de aquel Estado la satisfacción con que han visto la proclamación de su independencia S. M. el rey D. Alfonso y su Gobierno.

Nuestro amigo el diputado a Cortes señor Moral ha tenido la desgracia de perder una hija de corta edad. Enviamos a él y a su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

El jueves próximo reaparecerá nuestro apreciable colega Los Debates.

La semana próxima saldrá a luz el primer número de La Correspondencia Ilustrada, periódico político, literario y artístico, en el que colaboran distinguidos literatos, dibujantes y grabadores. Esta nueva publicación saldrá, por ahora, semanalmente, y despues dos veces en la semana.

Mañana, a las once, se verá la denuncia de El Figaro.

El Sr. Moreno Nieto regresó ayer de Extremadura, con el sentimiento de haberse encontrado cuando allí llegó que había dejado de existir su señor hermano don Francisco.

Enviamos al Sr. Moreno Nieto nuestro más sentido pésame.

Se indica al Sr. Moyano para ocupar una de las vacantes de senadores vitalicios.

Pasado mañana probablemente será recibido por S. M., en audiencia privada, el nuevo representante de los Estados Unidos, general Fairchild.

Por la dirección general de Establecimientos penales se han dictado las órdenes convenientes para que el día 6 del próximo Abril tenga lugar la subasta para contratar por cuatro años el suministro de víveres, medicinas y utensilios destinados al servicio del presidio de Tarragona.

El pliego de condiciones se hallará fijado en los sitios de costumbre.

Ha sido expuesta al público en la tienda del Sr. Rivas, en la calle del Príncipe, la magnífica corona que ofrecen a D. Juan Eugenio Hartzenbusch sus admiradores. La corona es de oro y plata, y es una obra de arte que honra al autor, Sr. Martínez.

El gobierno de Austria ha concedido grandes cruces con motivo del enlace del Rey D. Alfonso a los señores duques de Uceda, D. Andrés del Río y D. Mateo Angulano, capitán de navío, y encomiendas a los Sres. Liñan, Obregon y Lalen.

Segunda edición

Mañana a la una se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, no sólo para ponerse de acuerdo respecto a los debates parlamentarios que se han arunciado y discusión de presupuestos, sino para tratar asuntos de interes general y político.

A la una de esta tarde salía de Palacio el señor ministro de la Guerra, de haber llevado a la firma de S. M. el Rey varios decretos de personal y el referente a la modificación de los tribunales de justicia militar.

Todos ellos aparecerán probablemente en la Gaceta de mañana.

Hemos oido decir que un exministro de Marina que desempeñó el cargo con la situación actual, reemplazará al general Beranger en el puesto que éste desempeña de jefe del apostadero de la Habana.

Conforme ayer indicamos, está ya decidido dirigir una interpelación al Gobierno sobre los decretos del personal de presidios.

De la interpelación se encargará el señor Labra; pero si, como es probable, dicho señor diputado alude en su discurso al Sr. Silvela (D. Francisco), éste usará de la palabra, y es de esperar que si se suscita votación nominal sobre el acuerdo, como es seguro, suceda, el exministro de la Gobernación y sus amigos votarán con las minorías en este asunto.

La sesión de esta tarde del Ayuntamiento ha tenido poca importancia, habiéndose dado cuenta de los informes de varias comisiones, que han sido aprobados sin discusión la mayoría de ellos.

Entre los asuntos que se discutirán mañana en el Consejo de ministros, figura el expediente de indulto del regicida Otero.

Esta noche regresa de Valladolid, donde ha pasado la Semana Santa, el excelentísimo Sr. D. Castor Ibañez de Aldecoa, director general de Beneficencia y Sanidad.

Hoy ha tenido lugar, ante una numerosa concurrencia, la vista de la denuncia de nuestro apreciable colega El Imparcial, para quien ha pedido el fiscal, Sr. Mendo de Figueroa, veinte días de suspensión; y el abogado defensor, Sr. Montero Rios, en un brillante y elocuente discurso, la absolución del referido colega, ó bien que de la denuncia se inhiba el tribunal de imprenta y pase al ordinario.

Deseamos la absolución.

Hoy no ha podido verificarse la corrida de toros, como se tenía anunciado, por el mal estado en que se encontraba la plaza. El miércoles se verificará ésta, lidiándose seis toros de la ganadería de la señora viuda de Muruve y uno de la de Castellón.

Telegramas de la tarde

Paris 29. Ha sido firmado por el presidente de la república el decreto contra las congregaciones religiosas no autorizadas, el cual se publicará mañana en el Diario Oficial, como se anunció hace días.

El czar Alejandro no otorgará jamás una Constitución a su imperio.

Si la fuerza de las circunstancias aconsejase un cambio político tan trascendental, el czar abdicaría en su hijo antes de sancionar un nuevo régimen.

La especie de Asamblea que se trata de formar en San Petersburgo, compuesta de representantes de los consejos generales (diputaciones provinciales), no tendrá más que un carácter exclusivamente consultivo.

Berlin 29.

Las correspondencias de San Petersburgo dicen que, si bien son de esperar algunas reformas políticas en sentido liberal, puede asegurarse que el czar Alejandro no otorgará jamás una Constitución a su imperio.

Si la fuerza de las circunstancias aconsejase un cambio político tan trascendental, el czar abdicaría en su hijo antes de sancionar un nuevo régimen.

La especie de Asamblea que se trata de formar en San Petersburgo, compuesta de representantes de los consejos generales (diputaciones provinciales), no tendrá más que un carácter exclusivamente consultivo.

Bolsa

DEL DIA 29 DE MARZO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio, listing various financial instruments and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

158

LA CONGRESION

un contrasentido el reunirse en un individuo la robustez y falta de salud. Además, hablaba con una afectada lentitud y un tono gangoso que denunciaba al pedante. Hasta su modo de andar no era franco, por decirlo así, y miraba oblicuamente, de forma que su mirada no se tropezaba nunca con las de los demás, sin que fuera posible formar una apreciación exacta de un hombre que nunca miraba a nadie. Estos detalles me sirvieron para juzgar a Mercanson, y, desgraciadamente, vi despues que no me había equivocado.

Sentóse en un banco y comenzó a hablar de París, apellidándole la moderna Babilonia; acababa de llegar de esa ciudad, en la que conocía a mucha gente. Recordó sus vistas a Mad. de B..., que era un ángel; en su salón se le obligaba a pronunciar sermones que los circunstantes oían de rodillas (lo peor del caso era que no decía más que la verdad). Nos contó que un amigo y condiscipulo suyo había sido expulsado del colegio por haber seducido a una joven; posa triste y deplorabel. Prodigó grandes elogios a Mad. Pierson por sus caritativas costumbres; había sabido que llevaba su celo hasta el extremo de pasar la noche junto a los agonizantes; encontró estos rasgos tan dignos de alabanza, que ofreció hablar de ellos en Saint-Sulpice, haciendo este ofrecimiento con el mismo tono que hubiera empleado para decir que le hablaba a Dios de aquel asunto.

Fatigado con esta arenga, y para no bostezar, me había recostado en el respaldo y me entretenía en jugar con la cabra. Mercanson fijó en mí sus apargados ojos, y dijo sentenciosamente:

159

DE UN HIJO DEL SIGLO

—El célebre Vergnand tenía también la manía de sentarse en el suelo y de jugar con los animales. —Pues era una manía bastante inocente, señor abate, —le contesté. — Si todas las manías de los hombres fuesen por ese estilo, el mundo podría marchar por sí solo, sin necesitar a tanta gente como hoy se mezcla en sus asuntos. Mi respuesta no fué de su agrado: frunció las cejas y habló de otra casa. Dijo que venía a recomendar a la caridad de Mad. Pierson, de parte de su parroquia el párroco, a un pobre diablo que no podía ganarse el sustento, que vivía en tal parte, que se interesaba por él, que esperaba de sus buenos sentimientos, etc.

Mientras hablaba el abate, contemplaba yo a Mad. Pierson, como esperando que el sonido de su voz me resacasiese de la de aquel hombre. Pero no desplegó sus labios, limitándose a hacerle un cortés saludo cuando éste se levantó para retirarse. Al vernos solos, reuñí entre nosotros la alegría, y fuimos a visitar la estufa, que estaba en el fondo del jardín. Trababa Mad. Pierson a sus flores como a sus pájaros y a sus paisanos. Cuidaba de que no faltase a cada mata su gota de agua y su rayo de sol, para que cuando la rodeaba participase de su alegría. Así es que no le visto nada tan ordenado ni tan encantador como su reducida estufa. —Caballero, —me dijo, —ya conocéis el mundo en que vivo: habéis visto todas mis posesiones; mi dominio acaba en estos muros. —Señora, —le respondí, —ya que el nombre de mi padre me ha valido el favor de entrar hoy aquí, per-

DE UN HIJO DEL SIGLO

155

LA CONGRESION

CAPITULO V

Fui a visitarla al día siguiente. La encontré sentada al piano en un gabinete pequeño y lleno de flores, bañado por la claridad del sol; tenía a su lado una pajarera grande. La tin, bastante vieja, bordaba junto a la ventana.

Esperaba encontrarme con una monja ó poco menos, con una de esas provincianas ignorantes de lo que pasa a más de dos leguas de distancia, y que reducen su vida a un círculo del que nunca salen. Confieso que esas existencias aisladas bajo techos ignorados me han causado siempre el efecto de esas cisternas siempre cerradas en que duermen las aguas y en las que se respira un aire malsano. Todo lo que es cívico, en la tierra, tiene algo de la muerte.

Mad. Pierson tenía sobre una mesa los periódicos y los libros más recientemente publicados, aunque no los tocaba. A pesar de la sencillez que la rodeaba, en sus muebles, en sus trajes se reconocía la moda, es decir, la novedad, la vida, sin que esto pareciera como buscado por ella, sino despendiéndose de un modo natural. En sus gustos se veía una marcada preferencia a lo agradable, y nunca a lo rico. En su

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa correspondiente
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar
Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18,
guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, dro-
gueria; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y
56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un com-
pleto y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto,
Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases
conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi nume-
rosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara,
el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Char-
treuse, El Curazao y Aniseta de Fochin, Ponche al ron, Cacao á la vani-
lla, Aniseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra,
Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de
Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del
extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas,
Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mante-
cas finas de Flandes. Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Ches-
ter, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas in-
glesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de
Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de
los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de to-
dos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

LA VENECIANA
ADMIRABLE
PREPARACION

sin rival para
teñir instantánea-
mente el cabello y
la barba, y que ofrece
las importantes ventajas
siguientes: 1.º Quedar te-
ñido el cabello y la barba tan
luego como se seca; es decir, en
el breve tiempo de tres cuartos de
hora. 2.º Permanecer teñido por es-
pacio de dos meses. Y 3.º No ser nece-
sario antes lavar ó desengrasar el cabel-
lo, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias:
Albacete, calle de Salamanca, 5; Alme-
ria, comercio de D. Juan Pecino; Búrgos,
Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz,
Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao,
comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coru-
ña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig,
hermanos; Cádiz, en la redacción de «La
Palma»; Ferrol, Real, núm. 187, guante-
ría; Granada, calle de San Sebastian, 7;
Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5;
Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo,
comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona,
Cajasteros, 1; Palencia, Mayor, 108, prin-
cipal; Santander, Blanca, 10, guantería;
Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de
San Francisco, 15; Valencia, calle de San
Vicente, 22, y Sombriería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al
único depósito en Madrid, calle Mayor,
56, comercio de sedas y fábrica de corsés
de Josefa Martinez, proveedora de la Real
Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda Es-
paña. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA
PARA MANILA

El 5 de Abril saldrá de Cádiz y el 10
de Barcelona el nuevo y magnífico vapor
español

AURRERA

Informes: D. M. A. Amusatogui, en Cádiz.
—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mer-
ced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero»,
«dentistas», «ingenieros», y otras personas
que desean obtener el «diploma» de «do-
ctor» ó de «licenciado» de una Universidad
extranjera, dirigirse con carta certificada
á Medicus, 13, plaza del Rey, Jersey (In-
glaterra), quien les dará gratuitamente las
noticias necesarias sobre la Universidad.

LOS GOMEROS
DE
AUSTRALIA

TRATADO TEÓRICO-PRÁCTICO DE LA
ACLIAMATACION Y CULTIVO DEL EU-
CALIPTO, POR D. PEDRO A. VEN-
TALLÓ VINTRÓ.

Véndese en las principales librerías,
A 10 REALES EJEMPLAR, y
al por mayor, en la librería de Juan
y Antonio Bastinos, de Barcelona.
Los pedidos para provincias diri-
girlos al editor, D. VICENTE CU-
SO, calle de San Pedro, 55, TARRASA.

LA NIÑEZ.
REVISTA DE EDUCACION Y RECREO.
Se publica los días 5, 13 y 25 de todos
los meses, hermosamente impresa y con bo-
nitos grabados.
PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Madrid, 40 rs. al año, 22 semestres, 12 trimestres.
Provincias, 50
Administracion: Meson de Paradesa, 17,
principal, Madrid.

RECOMENDAMOS
el nuevo corsé-laja mode-
lo para sujetar y dismi-
nuir el vientre á impedir
toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo,
para vestir con elegancia.
Es sin disputa el de mejor
forma que se conoce en Es-
paña y en el extranjero.
Estos corsés han obte-
nido el premio en la Ex-
posicion universal de Paris.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora
de la Real Casa.

DROGUERÍA

DE
ULZURRANGULO Y COMPAÑÍA
Bordadores, 3.
Productos químicos, farmacéuticos y
para las artes.

EL HOMBRE DE HIERRO
DE
ADOLFO BELOT

Esta preciosa novela, de cuyo mérito indudable es garantía segura el
reputado nombre del autor, está puesta á la venta en las principales
librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Forma un elegante tomo en 8º de 480 páginas de impresion clara y
abundante lectura.
Precio: UNA PESETA.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, es-
quina á una calle nueva.
Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya,
lindando con el paseo de la Ronda.
Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.
Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la
casa núm. 21 de la calle de Goya.
Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y ca-
lle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.
Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada a la carretera de
Aragon.
Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, núme-
ro 3 moderno, cuarto principal, todos los días de ocho á doce de la ma-
ñana y de cinco á nueve de la tarde.
También se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, núme-
ro 14, barrio de Salamanca.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad,
agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales.
Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1;
Garcera, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

CHOCOLATES
DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878
MADRID—ESCORIAL
Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de
que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

160 LA CONCESION
mitirme que os visite alguna que otra vez, y creeré
que la felicidad no me ha abandonado aun del todo.
Tendréme ella su mano, que estreché con res-
peto, no atreviéndome á llevarla á mis labios.
En toda la noche pude alzar de mi vista aquella
modesta casa; no me creía capaz de esperar más que
al día siguiente para volver á ella, y en mi deseo me
veía ya cruzando el pueblo y la alameda y yendo á
llamar por segunda vez á aquella vejeja.
—Pobre corazón mío,—le decía,—gracias á Dios,
aún hay juventud en tí, aún puedes vivir, aún pue-
des amar!

157 DE UN HOMBRE DEL SIGLO
respirando con delicia aquel ambiente y contem-
plando el sol con alegría. Le apliqué cantara algo,
y lo hizo de buena voluntad. Mientras tanto, apoya-
do en la ventana, veía revolotear en su jaula á los
pajaros y recordaba este pensamiento de Montaigne:
«No amo ni estimo la tristeza, aunque sea cosa con-
vencional para el mundo el prodigarle todo su favor,
y tratar de presentarla como un adorno indispensa-
ble de la sabiduría, de la virtud y de la inocencia.
¡Repugnante ornamento!...»
—¡Qué dicha!—exclamé involuntariamente.—
¡Qué reposo! ¡Qué alegría! ¡Qué olvido!
Estas palabras hicieron que la tia levantase la
cabeza y me mirase con asombro. Mad. Pierson in-
terumpió su canto. Debí ponerme rojo como una
cereza, y comprendiendo mi locura, me senté sin
decir una palabra.
Bajamos al jardín. Allí encontramos la cabra
blanca de la vispera, recostada en la hierba; cuando
nos vió, se nos aproximó el docil animal y nos si-
guió familiarmente.
No habíamos dado más que una vuelta por el
jardín, cuando vimos aparecer en la verja á un hom-
bre joven, de rostro pálido, y envuelto en una soba-
na negra. Entró sin llamar, y se fué derecho á sa-
ludar á la dueña de la casa, no sin revelar en su
fisonomía, que ya me habia parecido de mal agüero,
cierta extrañeza causada por mi presencia. Conocía
á este sacerdote de haberle visto alguna vez en el
pueblo; se llamaba Mercanson, acababa de salir del
colegio de Saint-Sulpice, y era pariente del párroco.
Era un hombre corpulento y enfermizo á la vez,
cosa que siempre me ha desagradado, porque parece

158 DE UN HOMBRE DEL SIGLO
que anteriormente habia usado, esto es, casi con ale-
gría. En el transcurso de la conversacion llegué á
comprender que éste era su modo de hablar á un re-
trógrado á la muerte, á la vida, al sufrimiento y á
todo lo de este mundo. Vi que en el examen de los
dolores humanos no habia encontrado que pudiese
acusar á Dios, y esto me explicó la dulce piedad de
su sonrisa.
Le conté mi vida solitaria. Dijo que su tia so-
lía visitar á mi padre con más frecuencia que ella;
que algunas veces jugaban despues de comer. Me
invitó á que fuera á verla en su casa, donde sería
bien recibido.
Como se sintiese fatigada hacia la mitad del ca-
mino, se sentó en un banco que habia sido preser-
vado de la lluvia por unos cuantos árboles de espe-
so follaje. De pie ante ella, contemplaba aquella
hermosa frente bañada por los rayos de la luna. Al
cabo de unos instantes de silencio, se levantó y me
dijo:
—¿En qué pensáis? Ya es tiempo de continuar la
marcha.
—Meditaba,—le dije—en el objeto con que Dios
puede haberos criado, é indudablemente ha sido para
consolar á los que sufren.
—Esas palabras—respondió ella—no pueden ser
en vuestros labios más que una lisonja.
—¿Por qué?
—Porque sois aún muy joven.
—Suelen darse casos en que el alma es más vieja
que la cara.
—Sí,—añadió riendo,—y otros en que las palabras
son más viejas que el alma.